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PçGINA 220

En este juego hay que conseguir que no queden emparejadas dos bo-
las del mismo color. Por ejemplo:

ÀCu‡l es la probabilidad de ganar si caen las bolas al azar? Para hallar
esta probabilidad, razonemos bola a bola.

1 Supongamos que la primera bola ha sido roja. ÀCu‡l es la proba-
bilidad de que la bola que se le empareje nos permita ganar?

Si la primera bola es roja, nos quedan una roja, dos azules y dos ver-
des. Por tanto, para ganar no debe salir roja.

Es decir:  P[no roja] = 

2 ÀCu‡l es la probabilidad de que en esta situaci—n el juego Òacabe bienÓ?

Para que el juego Òacabe bienÓ, no debe salir la roja, porque entonces
acabar’an juntas las dos verdes (y perder’amos).

Por tanto:  P[no roja] = 

3 DespuŽs de la primera bola, en los 4/5 de los casos la 2.a bola es ÒbuenaÓ. Para
la 3.a, vale cualquiera. Para la 4.a, hay tres posibilidades, dos de las cuales son
ÒbuenasÓ. ÀCu‡l es la probabilidad de que el juego Òacabe bienÓ?

P[ganar] = 1 á á 1 á á 1 á 1 = 

PçGINA 221

1 Lanzamos un dado con forma de octaedro, con sus caras numeradas del 1 al 8.
Evalœa estas probabilidades:
a)P[mœltiplo de 3] b)P[menor que 5]
c) P[nœmero primo] d)P[no mœltiplo de 3]

a)P[{3, 6}] = = 

b)P[<5] = P[{1, 2, 3, 4}] = = 1
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c) P[primo] = P[{2, 3, 5, 7}] = = 

d)P[no 3
¥
] = 1 Ð P[3

¥
] = = 

2 Lanzamos dos dados y anotamos la menor de las puntuaciones.
a)Escribe el espacio muestral y as’gnale probabilidad a cada uno de los casos.
b)Halla la probabilidad del suceso Òla menor puntuaci—n es menor que 4Ó =

Ò< 4Ó.
c) Halla  P[no < 4].

a)E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

P[1] = P[2] = P[3] = 

P[4] = P[5] = P[6] = 

b)P[< 4] = P[1] + P[2] + P[3] = = 

c) P[no < 4] = 1 Ð P[< 4] = 1 Ð = 
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1 Lanzamos un dado y, despuŽs, sacamos una bola de la bol-
sa. Estas dos experiencias, Àson dependientes o indepen-
dientes?

Son independientes, porque el resultado de sacar una bola de la bolsa no depende
de quŽ haya salido en el dado.
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2 Lanzamos un dado. Si sale par, extraemos una bola
de la bolsa A. Si sale impar, de la B.  Las experien-
cias, Àson dependientes o independientes?

Son dependientes, porque al ser los contenidos de las bolsas distintos, el resultado
depende de quŽ bolsa se saque, que depende del valor obtenido al lanzar el dado.

PçGINA 223

1 Se extraen 3 cartas con reemplazamiento. Halla:
a)P[ASen 1.a y FIGURA en 2.a y 3.a] b)P[3 ASES]
c) P[un ASy dos FIGURAS] d) P[ningœn AS]

a)P[ASen 1.a y FIGURA en 2.a y 3.a] = P[AS] á P[FIGURA] á P[FIGURA] =

= á á = á á = 

b)P[3 ASES] = P[AS] á P[AS] á P[AS] = á á = 
3

= 

c) P[un ASy dos FIGURAS] = 3 á P[ASen 1.a y FIGURA en 2.a y 3.a] =

= 3 á = 

d)P[ningœn AS] = á á = 
3

= 

2 Se lanzan 5 monedas. Halla la probabilidad de:
a)5 caras b)alguna cruz
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a)P[CINCO CARAS] = á á á á = 

b)P[ALGUNA CRUZ] = P[0 CARASY 5 CRUCES] + P[1 CARA Y 4 CRUCES] +

+ P[2 CARASY 3 CRUCES] + P[3 CARASY 2 CRUCES] +

+ P[4 CARASY 1 CRUZ] = 1 Ð P[5 CARAS] = 1 Ð = 

3 Lanzamos 3 monedas. Calcula:
a)P[tres caras]
b)P[ninguna cara]
c) P[alguna cara]

a)P[3 caras] = á á = 

b)P[ninguna cara] = á á = 

c) Hay 3 formas de que salga una sola cara: {C, +, +},  {+, C, +},  {+, +, C}.

De la misma forma, hay 3 de que salgan dos caras.

P[alguna cara] = 3 á P[una cara] + 3 á P[dos caras] +P[tres caras] =

= 3 á + 3 á á = 

4 Se lanzan dos monedas y un dado. ÀCu‡l es la probabilidad de obtener cara en
ambas monedas y seis en el dado? ÀCu‡l, la de obtener cruz en las monedas y
par en el dado?

Hacemos el diagrama en ‡rbol:

P[C, C, 6] = á á = P[+, +, (2, 4, 6)]= á á = 1
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PçGINA 225

1 Extraemos dos cartas de una baraja espa–ola. ÀCu‡l es la probabilidad de que
la primera sea un REY y la segunda un AS?

En la baraja espa–ola hay 40 cartas de las cuales 4 son reyes y 4 son ases.

P[REY Y AS] = P[REY] áP[ASSUPUESTO QUE LA 1» FUE REY] =

= á = = 

2 Completa el diagrama en ‡rbol del ejercicio resuelto de esta p‡gina y sobre Žl ha-
lla  P[NINGòN AS].

P[NINGòN AS] = á á = 

3 Una urna contiene 5 bolas negras y 3 blancas. Extraemos tres bolas. ÀCu‡l es la
probabilidad de que las tres sean blancas? ÀY negras?

N  8 bola negra;  B  8 bola blanca
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P[3 BLANCAS] = á á = 

P[3 NEGRAS] = á á = 

4 Se extraen, una tras otra, 3 cartas de una baraja. ÀCu‡l es la probabilidad de ob-
tener BASTOS las tres veces?

a) Sup—n que se extraen con reemplazamiento.

b) Sup—n que se extraen sin reemplazamiento.

a)

P[TRESBASTOS] = P[BASTOS] á P[BASTOS] á P[BASTOS] = á á = 

b)P[TRESBASTOS] = P[BASTOS] á P[BASTOS] á P[BASTOS] = á á = 

5 Una urna A tiene tres bolas blancas y una negra. Otra B tiene una bola negra.
Sacamos una bola de A y la echamos en B. Removemos y sacamos una bola de
B. ÀCu‡l es la probabilidad de que esta sea blanca?

Hacemos un diagrama en ‡rbol:

P[BLANCA] = á + á 0 = 3
8
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PçGINA 227

1 Explica el significado de los nœmeros 120, 168, 12, 45 y 40 de la tabla del ejer-
cicio resuelto anterior.

120 8 Nœmero de alumnos de 1.¡.

168 8 Nœmero de alumnos con NINGUNA actividad extraescolar.

12 8 Nœmero de alumnos de 1.¡ con actividad extraescolar CULTURAL.

45 8 Nœmero de alumnos de 2.¡ con NINGUNA actividad extraescolar.

40 8 Nœmero de alumnos de 4.¡ con actividad extraescolar DEPORTIVA.

2 Explica lo que significa, para la tabla del ejercicio resuelto anterior, cada una
de las expresiones siguientes y da su valor:

P[1.¡] P[CULTURAL] P[4.¡/CULTURAL] P[CULTURAL/4.¡]

P[1.¡]  8 Probabilidad de que, elegido al azar, un alumno sea de 1.¡.

P[1.¡] = = 0,3

P[CULTURAL]  8 Probablidad de elegir a un alumno con actividad extraescolar
CULTURAL.

P[CULTURAL] = = 0,18

P[4.¡/CULTURAL]  8 Probabilidad de que habiendo elegido un alumno con activi-
dad CULTURAL, este resulte ser de 4.¡.

P[4.¡/CULTURAL] = = 0,375

P[CULTURAL/4.¡]  8 Probabilidad de elegir a un alumno con actividad CULTURAL

entre todos los de 4.¡.

P[CULTURAL/4.¡] = = 0,3

3 Queremos analizar, partiendo de los datos de la tabla del ejercicio resuelto an-
terior, la evoluci—n del absentismo (falta de participaci—n) en actividades ex-
traescolares cualesquiera, al aumentar la edad. Calcula las proporciones que
convenga y comp‡ralas.

Debemos observar la probabilidad de los que no hacen ninguna actividad en cada
uno de los cursos, es decir:

P[NINGUNA /1.¡] = = 0,6 P[NINGUNA /2.¡] = = 0,45

P[NINGUNA /3.¡] = = 0,35 P[NINGUNA /4.¡] = = 0,2

Por tanto, segœn pasan los cursos, cada vez hay menos alumnos que no hacen nin-
guna actividad extraescolar.
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4 En una bolsa hay 40 bolas huecas, y dentro de cada
una hay un papel en el que pone Sêo NO.

La distribuci—n de bolas segœn colores y Sêy NO est‡
en la tabla.

a) Describe los sucesos Sê, NO, , /Sê, Sê/ y calcula sus probabilidades.

b) Hemos sacado una bola roja. ÀQuŽ probabilidad hay de que haya Sêen su in-
terior? ÀY si la bola es azul?

c) Se ha sacado una bola y dentro pone Sê. ÀCu‡l es la probabilidad de que sea
, o ?

a)Sê 8 sacar una bola al azar y que sea Sê.

NO 8 sacar una bola al azar y que sea NO.

8 sacar una bola al azar y sea roja.

/Sê 8 de entre dos bolas que dicen Sê, sacar una roja.

Sê/ 8 de entre las bolas rojas, sacar una que dice Sê.

P[Sê] = = P[NO] = 1 Ð P[Sê] = 

P[ ] = = P[ /Sê] = = 

P[Sê/ ] = = 

b)P[Sê/ ] = = 

P[Sê/ ] = 

c) P[ /Sê] = = 

P[ /Sê] = = 

P[ /Sê] = 1
20

1
5

4
20

3
4

15
20

1
12

3
4

15
20

3
4

15
20

3
4

15
20

1
2

20
40

1
2

1
2

20
40

P‡g. 8

TOTAL

Sê 15 4 1 20
NO 5 4 11 20

TOTAL 20 8 12 40
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PçGINA 228

R AC T I C A

R e l a c i o n e s  e n t r e  s u c e s o s

1 En un sorteo de loter’a observamos la cifra en que termina el ÒgordoÓ.
a)ÀCu‡l es el espacio muestral?
b)Escribe los sucesos:  A = MENOR QUE 5;  B = PAR.
c) Halla los sucesos  A Ç B,  A È B,  A',  B',  A' È B'.

a)El espacio muestral es:  E = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

b)A = ÒMENOR QUE 5Ó= {0, 1, 2, 3, 4}
B = ÒPARÓ= {0, 2, 4, 6, 8}

c) A Ç B = {0, 1, 2, 3, 4, 6, 8}

A È B = {0, 2, 4}

A' = {5, 6, 7, 8, 9}

B' = {1, 3, 5, 7, 9}

A' È B' = {5, 7, 9}

2 Escribimos cada una de las letras de la palabra PREMIO en una ficha y las
ponemos en una bolsa. Extraemos una letra al azar.
a)Escribe los sucesos elementales de este experimento. ÀTienen todos la misma

probabilidad?
b)Escribe el suceso Òobtener vocalÓ y calcula su probabilidad.
c) Si la palabra elegida fuera SUERTE, Àc—mo responder’as a los apartados a)y b)?

a)Los sucesos elementales son:  {P},  {R},  {E},  {M },  {I },  {O}.

Todas tienen la misma probabilidad, porque todas aparecen una sola vez.

b)V = Òobtener vocalÓ   8 V = {E, I, O}

P[V] = = 

c) Los sucesos elementales son:  {S},  {U},  {E},  {R},  {T}

P[V] = = 

En este caso el suceso elemental {E} tiene m‡s probabilidad que el resto, por apa-
recer dos veces.

3 Lanzamos un dado rojo y otro verde. Anotamos el resultado. Por ejem-
plo, (3, 4) significa 3 en el rojo y 4 en el verde.

a)ÀCu‡ntos elementos tiene el espacio muestral?

b)Describe los siguientes sucesos:
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A: la suma de puntos es 6;  A = {(5, 1), (4, 2), É}

B: En uno de los dados ha salido 4;  B = {(4, 1), É}

C: En los dados sali— el mismo resultado.

c) Describe los sucesos  A Ç B,  A È B,  A È C.

d)Calcula la probabilidad de los sucesos de los apartados b) y c).

e)Calcula la probabilidad de  A',  B' y  C'.

a)Como tenemos dos dados, cada uno con 6  caras, tenemos 6 resultados en uno
para cada uno de los 6 resultados del otro. Es decir, en total, 36 elementos en el
espacio muestral.

b)A = {(5, 1), (4, 2), (3, 3), (2, 4), (1, 5)}

B = {(4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), (1, 4), (2, 4), (3, 4), (5, 4), (6, 4)}

C = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)}

c) A Ç B 8 En uno de los dados ha salido un 4 o la suma de los dos es 6.

A È B 8 Habiendo salido un 4, la suma de los dos es 6, es decir, {(4, 2), (2, 4)}.

A È C 8 Habiendo salido dos nœmeros iguales, la suma es 6, es decir, {(3, 3)}.

d)P[A] = P[B] = P[C] = = 

P[A Ç B] = = P[A È B] = = P[A È C] = 

e)P[A'] = 1 Ð P[A] = 

P[B'] = 1 Ð P[B] = 

P[C'] = 1 Ð P[C] = 

4 El juego del domin— consta de 28 fichas. Sacamos una al azar y anotamos
la suma  (x)  de las puntuaciones.
a)ÀCu‡l es el espacio muestral?Di la probabilidad de cada uno de los 13 casos

que pueden darse.
b)Describe los sucesos:

A: x es un nœmero primo.        B:  x es mayor que 4.        A Ç B,  A È B,  A'
c) Calcula las probabilidades de los sucesos descritos en el apartado b).

a)E = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10, 11, 12}

P[0] = ;  P[1] = ;  P[2] = 

P[3] = ;  P[4] = ;  P[5] = 3
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P[6] = ;  P[7] = ;  P[8] = 

P[9] = ;  P[10] = ;  P[11] = ;  P[12] = 

b)A = {2, 3, 5, 7, 11} B = {5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

A Ç B = {2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12} A È B = {5, 7, 11}

A' = {1, 4, 6, 8, 9, 10, 12}

c) P[A] = P[2] + P[3] + P[5] + P[7] + P[11] = 

P[B] = P[A Ç B] = 

P[A È B] = = P[A'] = 1 Ð P[A] = 

P r o b a b i l i d a d e s  s e n c i l l a s

5 En la loter’a primitiva se extraen bolas numeradas del 1 al 49. Calcula la
probabilidad de que la primera bola extra’da :

a)Sea un nœmero de una sola cifra.

b)Sea un nœmero mœltiplo de 7.

c) Sea un nœmero mayor que 25.

a)P[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9] = 

b)P[7, 14, 21, 28, 35, 42, 49] = = 

c) P[26, 27, 28, É, 49] = 

6 Se extrae una carta de una baraja espa–ola. Di cu‡l es la probabilidad de
que sea:
a)REY o AS. b)FIGURA y OROS. c) NO SEAESPADAS.

a)P[REY O AS] = = 

b)P[FIGURA Y OROS] = P[FIGURA DE OROS] = = 

c) P[NO SEAESPADAS] = = 3
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7 En una bolsa hay bolas de colores, pero no sabemos cu‡ntas ni quŽ colo-
res tienen. En 1000 extracciones (devolviendo la bola cada vez) hemos obteni-
do bola blanca en 411 ocasiones, bola negra en 190, bola verde en 179 y bola
azul en 220.

Al hacer una nueva extracci—n, di quŽ probabilidad asignar’as a:
a)Sacar bola blanca.
b)No sacar bola blanca.
c) Sacar bola verde o azul.
d)No sacar bola negra ni azul.

Si en la bolsa hay 22 bolas, Àcu‡ntas estimas que habr‡ de cada uno de los co-
lores?

Como se han hecho 1000 extracciones:

P[BOLA BLANCA] = = 0,411 P[BOLA VERDE] = = 0,179

P[BOLA NEGRA] = = 0,19 P[BOLA AZUL] = = 0,22

a)P[BOLA BLANCA] = 0,411

b)P[NO BOLA BLANCA] = 1 Ð 0,411 = 0,589

c) P[BOLA VERDE O AZUL] = 0,179 + 0,22 = 0,399

d)P[NO BOLA NEGRA NI AZUL] = 1 Ð (0,19 + 0,22) = 0,59

Si hay 22 bolas:

¥ El 41% son blancas   8 22 á 0,41 = 9 bolas blancas.

¥ El 19% son negras   8 22 á 0,19 = 4 bolas negras.

¥ El 18% son verdes   8 22 á 0,18 = 4 bolas verdes.

¥ El 22% son azules   8 22 á 0,22 = 5 bolas azules.

8 Ana tira un dado y su hermana Eva lo tira despuŽs. ÀCu‡l es la probabili-
dad de que la puntuaci—n de Eva sea superior a la de Ana?

P[PUNTUACIîN DE EVA SUPERIOR A LA DE ANA] = = 5
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9 Lanzamos dos dados y anotamos la puntua-
ci—n del mayor (si coinciden, la de uno de ellos).

a)Completa la tabla y di las probabilidades de los
seis sucesos elementales 1, 2, 3, 4, 5 y 6.

b)Halla la probabilidad de los sucesos:

A: n.¡ par,  B: n.¡ menor que 4,  A È B.

a)

P[1] = ;  P[2] = = ;  P[3] = 

P[4] = ;  P[5] = = ;  P[6] = 

b)P[A] = + + = = 

P[B] = + + = = 

P[A È B] = P[2] = 

PçGINA 229

E x p e r i e n c i a s  c o m p u e s t a s

10 a) Tenemos dos barajas de 40 cartas. Sacamos una carta de cada una.
ÀCu‡l es la probabilidad de que ambas sean 7? ÀCu‡l es la probabilidad de que
ambas sean figuras (sota, caballo o rey)?

b)Tenemos una baraja de 40 cartas. Sacamos dos cartas. ÀCu‡l es la probabilidad
de que ambas sean un 7? ÀCu‡l es la probabilidad de que ambas sean figura?

a)P[7 y 7] = á = 

P[FIGURA y FIGURA] = á = 9
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b)P[7 y 7] = á = = 

P[FIGURA y FIGURA] = á = = 

11 Lanzamos tres dados. ÀCu‡l es la probabilidad de que las tres puntuacio-
nes sean menores que 5?

P[las tres menores que 5] = P[menor que 5] á P[menor que 5] á P[menor que 5] =

= á á = 

12 Sacamos una bola de cada urna. Calcula:

a)La probabilidad de que ambas sean rojas.
b)La probabilidad de que ambas sean negras.
c) La probabilidad de que alguna sea verde.

a)P[ROJAy ROJA] = á = 

b)P[NEGRAy NEGRA] = á = 

c) P[alguna VERDE] = P[VERDE] + P[VERDE] = 0 + = 

13 Sacamos dos bolas. Calcula:

a)P[2 rojas]

b)P[2 verdes]

a)P[2 ROJAS] = á = b)P[2 VERDES] = á = 

14 Sacamos una bola de A, la echamos en B, removemos y sacamos una de
B. Calcula:
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a)P[1.a roja y 2.a roja] b)P[1.a roja y 2.a verde]

c) P[2.a roja / 1.a verde] d)P[2.a roja / 1.a roja]

e)P[2.a roja] f ) P[2.a verde]

+ e) Para calcular esta probabilidad, ten en cuenta el diagrama.

a)P[1.a roja y 2.a roja] = á = 

b)P[1.a roja y 2.a verde] = á = 

c) P[2.a roja / 1.a verde] = 

d)P[2.a roja / 1.a roja] = 

e)P[2.a roja] = á + á = 

f ) P[2.a verde] = á + á = 

Ta b l a s  d e  c o n t i n g e n c i a

15 En un centro escolar hay 1000 alumnos y
alumnas repartidos as’:

Llamamos: A 5 chicas, O 5 chicos, G 5 tiene
gafas, no G 5 no tiene gafas. Calcula:

a)P[A],  P[O],  P[G],  P[no G]

b)Describe los siguientes sucesos y calcula sus probabilidades: A y G,  O y no
G,  A/G,  G/A,  G/O.

a)P[A] = = = 0,485

P[O] = 1 Ð P[A] = 1 Ð 0,485 = 0,515

485
1 000

135 + 350
1 000
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CHICOS CHICAS

USANGAFAS 147 135

NOUSANGAFAS 368 350



14Soluciones a los ejercicios y problemas

P[G] = = = 0,282

P[no G] = 1 Ð P[G] = 1 Ð 0,282 = 0,718

b)A y G  8 Chica con gafas.

P[A y G] = = 0,135

O y no G  8 Chico sin gafas

P[O y no G] = = 0,368

A/G  8 De los que llevan gafas, cu‡ntas son chicas.

P[A/G] = = 0,479

G/A  8 De todas las chicas, cu‡ntas llevan gafas.

P[G/A] = = 0,278

G/O  8 De todos los chicos, cu‡ntos llevan gafas.

P[G/O] = = 0,285

16 En una empresa hay 200 empleados, 100 hombres y 100 mujeres. Los fu-
madores son 40 hombres y 35 mujeres.

a)Haz con los datos una tabla de contingencia.

b)Si elegimos un empleado al azar, calcula la probabilidad de que sea hombre
y no fume:  P[H y no F].

c) Calcula tambiŽn:  P[M y F],  P[M / F],  P[F / M]

a)

b)P[H y no F] = = 0,3

c) P[M y F] = = 0,175

P[M/F] = = 0,467

P[F/M] = = 0,3535
100

35
75

35
200

60
200

147
515

135
485

135
282

368
1 000

135
1 000

282
1 000

147 + 135
1 000

P‡g. 8

HOMBRE MUJER

FUMADOR 40 35

NOFUMADOR 60 65



14Soluciones a los ejercicios y problemas

17 Los 1000 socios de un club deportivo se distribuyen de la forma que se
indica en la tabla.

Si se elige una persona al azar, calcula la probabilidad de que:
a) Sea un hombre.
b)Sea una mujer.
c) Juegue al baloncesto.
d)Sea una mujer que practique baloncesto.
e)Sea un hombre que no practique baloncesto.
f ) Juegue al baloncesto, sabiendo que es hombre.
g)Sea mujer, sabiendo que no juega al baloncesto.

a)P[H] = = = 0,515

b)P[M] = 1 Ð P[H] = 0,485

c) P[B] = = = 0,282

d)P[M y B] = = 0,135

e)P[H y no B] = = 0,368

f) P[B/H] = = 0,285

g)P[M/no B] = = 0,487

PçGINA 230

I E N S A  Y  R E S U E LV E

18 Una urna contiene 100 bolas numeradas as’: 00,  01,  02  É  99

Llamamos  x a la cifra de las decenas e  y a la cifra de las unidades del nœme-
ro que tiene cada bola. Se extrae una bola al azar. Calcula la probabilidad de
que:

a) x = 3 b) y = 3 c) x ? 7 d) x > 5

e) x + y = 9 f ) x < 3 g) y > 7 h) y < 7

P

350
718

147
515

368
1 000

135
1 000

282
1 000

147 + 135
1 000

515
1 000

147 + 368
1 000

P‡g. 9

HOMBRES MUJERES

JUEGANAL BALONCESTO 147 135

NOJUEGANAL BALONCESTO 368 350



14Soluciones a los ejercicios y problemas

a)x = 3   8 P[x = 3] = = 

b)y= 3   8 P[y= 3] = = 

c) x ­ 7   8 P[x ­ 7] = = 

d)x > 5   8 P[x > 5] = = 

e) x + y= 9   8 P[x + y= 9] = = 

f )x < 3   8 P[x < 3] = = 

g)y> 7   8 P[y> 7] = = 

h)y< 7   8 P[y< 7] = = 

19 Sacamos dos fichas de un domin—. ÀCu‡l es la probabilidad de que en am-
bas la suma de sus puntuaciones sea un nœmero primo (2, 3, 5, 7 u 11)?

4 + 3 = 7 es primo

Tenemos:

A = {(1, 1), (2, 0), (1, 2), (3, 0), (1, 4), (2, 3), (5, 0), (6, 1), (5, 2), (3, 4), (5, 6)}

P[A] = 

Por tanto:

P[en ambas la suma es un primo] = á = = 0,146110
756
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 00 01 02 03 04 05 06 07 08 09

1 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

2 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

3 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

4 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

5 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

6 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

7 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

8 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

9 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

UNIDADES
DECENAS



14Soluciones a los ejercicios y problemas

20 DespuŽs de tirar muchas veces un modelo de chinchetas, sabemos que la
probabilidad de que una cualquiera caiga con la punta hacia arriba es 0,38.

Si tiramos dos chinchetas, Àcu‡l ser‡ la probabilidad de que las dos caigan de
distinta forma?

P[DISTINTA FORMA] = 0,38 á 0,62 + 0,62 á 0,38 = 0,47

21 En una clase hay 17 chicos y 18 chicas. Elegimos al azar dos alumnos de
esa clase.

Calcula la probabilidad de que:
a)Los dos sean chicos.
b)Sean dos chicas.
c) Sean un chico y una chica.

a)P[DOS CHICOS] = á = 

b)P[DOS CHICAS] = á = 

c) P[UN CHICO Y UNA CHICA] = á + á = 

22 Extraemos una tarjeta de cada una de estas bolsas.

a)Calcula la probabilidad de obtener una S y una I, ÒSIÓ.

b)ÀCu‡l es la probabilidad de obtener ÒNOÓ?

c) ÀSon sucesos contrarios ÒSIÓy ÒNOÓ?

S

S

N O

I
O

18
35

17
34

18
35

18
34

17
35

9
35

17
34

18
35

8
35

16
34

17
35
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14Soluciones a los ejercicios y problemas

ResuŽlvelo rellenando esta tabla.

a)P[Sê] = b)P[NO] = 

c) No, no son sucesos contrarios, porque  P[Sê] ? 1 Ð P[NO].

23 En un laboratorio se somete un nuevo medicamento a tres controles. La
probabilidad de pasar el primero es 0,89, la de pasar el segundo es 0,93 y la de
pasar el tercero es 0,85. ÀCu‡l es la probabilidad de que el nuevo producto pase
las tres pruebas?

Las tres pruebas son independientes una de otra.

P[PASAREL PRIMERCONTROL] = 0,89

P[PASAREL SEGUNDO CONTROL] = 0,93

P[PASAREL TERCER CONTROL] = 0,85

P[PASARLOS TRESCONTROLES] = 0,89 á 0,93 á 0,85 = 0,703

24 Se extraen dos bolas de esta bolsa.

Calcula la probabilidad de que ambas sean del mis-
mo color.

P[AZUL Y AZUL] = á = 

P[ROJA Y ROJA] = á = 

P[AMBASDEL MISMO COLOR] = + = 3
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14Soluciones a los ejercicios y problemas

25 En una bolsa tenemos las letras S, S, N, I, I, O. Sacamos dos letras. ÀCu‡l
es la probabilidad de que con ellas se pueda escribir SI?

P[ÒSIÓ] = á = 

26 Javier tiene en su monedero 4 monedas de cinco cŽntimos, 3 de veinte y 2
de un euro. Saca dos monedas al azar.
ÀCu‡l es la probabilidad de los siguientes sucesos?
a)Que las dos sean de cinco cŽntimos.
b)Que ninguna sea de un euro.
c) Que saque 1,20 e .

En el diagrama de ‡rbol, las monedas aparecen en cŽntimos.  1 e = 100 cent.

a)P[DOS DE 5 CENT.] = á = 

b)P[NINGUNA DE 1 e ] = + + + = á = 

c) P[SACAR 1,20 e ] = P[100, 20] = á + á = 1
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14Soluciones a los ejercicios y problemas

27 En una bolsa hay 4 bolas, dos de ellas est‡n marcadas con un 1 y las otras
dos con un 2. Se hacen tres extracciones y se anotan los resultados en orden.

Calcula la probabilidad de que el nœmero formado sea el 121, suponiendo que:

a)La bola se reintegra a la bolsa.

b)La bola no se devuelve a la bolsa.

a)P[121] = á á = 

b)P[121] = á á = 

28 Un jugador de baloncesto suele acertar el 75% de sus tiros desde el punto
de lanzamiento de personales. Si acierta el primer tiro, puede tirar de nuevo.

Calcula la probabilidad de que:

a) Haga dos puntos.

b) Haga un punto.

c) No haga ningœn punto.

P[ACERTAR] = 0,75

a)P[DOS PUNTOS] = 0,75 á 0,75 = 0,56

b)P[UN PUNTO] = 0,75 á 0,25 = 0,19

c) P[NO HAGA NINGòN PUNTO] = 0,25
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14Soluciones a los ejercicios y problemas

29 Mat’as y Elena juegan con una moneda. La lanzan tres veces y si sale dos
veces cara y una vez cruz o dos veces cruz y una vez cara, gana Mat’as. Si sale tres
veces cara o tres veces cruz, gana Elena.

Calcula la probabilidad que tiene cada uno de ganar.

P[GANE MATêAS] = P[C, C, +] + P[C, +, C] + P[+, C, C] + P[+, +, C] +

+ P[+, C, +] +P[C, +, +]= á á á 6 = = 

P[GANE ELENA] = P[C, C, C] + P[+, +, +] = = 1
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14Soluciones a desarrolla tus competencias

PçGINA 231

LEE Y COMPRENDE

Tarea con trampa

Alberto y Cristina rellenan, para un traba-
jo de clase, un tablero de 50 casillas del si-
guiente modo: avanzando de izquierda a
derecha y de arriba abajo, se decide a cara
o cruz si la casilla se colorea de rojo o de
verde. Los resultados est‡n recogidos en los
gr‡ficos de la derecha (de momento, olvida
los puntos): 
Pero el caso es que uno ha hecho el traba-
jo concienzudamente, tirando una mone-
da por casilla, y el otro, con trampa, lo ha
rellenado, en un momento, caprichosa-
mente.
Sin embargo, el profesor ha puesto mala
nota al que no ha trabajado. ÀC—mo lo ha
descubierto?
Soluci—n:
Te—ricamente, los dos cuadros son posi-
bles. Sin embargo, ten en cuenta que:
Ñ El resultado obtenido en una casilla no depende del obtenido en la casilla

anterior.
Ñ Y eso equivale a decir que, aproximadamente, el color de una casilla ser‡ la mi-

tad de las veces igual que el de la anterior, y la otra mitad, diferente.
Ahora, observa los puntos de cada cuadrado, que se–alan las casillas que tienen
diferente color que la casilla anterior: cambios de color de Alberto, 38; cambios
de color de Cristina, 26.
ÀSospechas ya cu‡l de los dos ha hecho trampa y, por querer disimularla, ha ca-
’do en ella?
Los cambios de color, te—ricamente, deben aproximarse al 50%. Cristina se aproxima a
ese porcentaje (53%), y Alberto, no (78%). Por tanto, es de suponer que el de la tram-
pa es Alberto.

P‡g. 1



14Soluciones a la autoevaluaci—n

PçGINA 231

Verif’calo resolviendo ejercicios

1 Tenemos dos bolsas, A y B con estas bolas:

A: 7 blancas y 3 negras    B: 1 blanca, 2 negras y 7 rojas

Tirando un dado, si sale 1 o 2 extraemos una bola de A. Si sale 3, 4, 5 o 6, ex-
traemos una bola de B. Calcula la probabilidad de extraer la bola roja.

P[roja] = 0 á P[1 — 2] + áP[3, 4, 5 — 6] = á = = 

2

Como en la œltima siempre sale 1, el problema se reduce a sacar 4 en las dos prime-
ras.

P[4] = P[2] á P[2] + P[3] áP[1] = á + á = + = = 

As’, la probabilidad de sacar 5 entre las tres urnas es .

3 Sacamos una bola de A, la echamos en B, removemos y saca-
mos una bola de B. Calcula la probabilidad de que esta se-
gunda bola sea roja.

URNA A URNA B

Por tanto:

P[2.» ] = P[ , ] + P[ , ] = + = 7
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Extraemos una bola de cada caja. ÀCu‡l
es la probabilidad de que sumen 5?
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14Soluciones a la autoevaluaci—n

4 Hay un grupo de hombres (europeos, africanos y americanos). Unos llevan bi-
gote, otros, no.

ÀQuŽ significan los sucesos BIG/AFR y AFR/BIG?

Halla sus probabilidades.

BIG/AFRIC  8 Los que tienen bigote entre los africanos.

AFRIC/BIG 8 Los que son africanos entre los que tienen bigote.

P[BIG/AFRIC] = = 

P[AFRIC/BIG] = = 1
2

6
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3
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6
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EUR AFR AM

BIG 2 6 4
NOBIG 8 4 6


